Megoldas. Jeloljiik az tirhajos egyensilyi helyzetébdl a tetraéder csicspontjaiba mutaté vektorokat r(l)—gyel, P2
vel, 7®)-mal és r*)-gyel! (A sorszamozas kivesse a rugoallandok sorszamat!)
Mivel a rugdk nytjtatlan hossza elhanyagolhatd, a hosszuk egyuttal a megnyulasuk, a benniik ébredd erd tehat

F('L) — Dl . lr(i)’ (7, = 1,2,3,4)-

Az trhajosra hato eredd erd (a sulytalansag allapotaban):
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hiszen az egyensulyi helyzett6l mértiik fel a rugokat jellemzd vektorokat. (Az egyensilyi helyzet a rugoallandok kii-
16nb6z6 nagysaga miatt nem esik egybe a tetraéder kdzéppontjaval.)

Téritsiik ki az tirhajost az egyensilyi helyzetébsl valamekkora r vektorral! Ebben a helyzetben az tirhajostol
a rogzitési pontokba mutaté (tehat a rugok egyik végétsl a masikig mutato) vektorok r — r modon adhatok meg,
az eredd erd tehat:

F = Dl(r(l) - r) + Dg(r(2) — 7‘) + D3(’P(3) — 7‘) + D4(r(4) - 7‘) =

4
= (ZDi : r“)) — (D1 + D3+ D3+ Dy) 7.
i=1

Az utols6 sor elss Osszege (1) miatt elhagyhato, s igy a kitéritett tirhajos mozgasegyenlete:
(2) ma = —Dr,

ahol D = 1100 N/m a négy rugdallando6 osszege.
A mozgasegyenlet — a kitérités irdnyatol és nagysagatol fiiggetleniil — a harmonikus rezgémozgas egyenlete, a rezgés
periodusideje tehét
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Megjegyzések. 1. A megoldas soran nem hasznaltuk fel, hogy a rogzitési pontok egy szabalyos tetraéder csicsai. Mas elren-
dezéseknél is ugyanerre az eredményre jutottunk volna.

2. A rezgésids tetszlleges szami rugd esetén is ugyanigy szamolhato, természetesen ilyenkor D az 6sszes rugoallando Gsszege.

3. A leirt megoldas akkor is érvényben marad, ha f6ldi koriilmények k6zott vizsgaljuk a test rezgéseit. A gravitacio hataséara
csak az egyenstlyi helyzet valtozik meg, a rezgésidd nem.

4. Sdrvdri Péter (Budapest, ELTE Apéaczai Csere J. Gyak. Gimn., 12. évf.) megmutatta, hogy ha a rugok feszitetlen hossza
nem hanyagolhato6 el, akkor a test mozgasa csak kis kitérések esetén lesz harmonikus rezgémozgas, és a rezgésidg altalaban fiigg
a kitérités iranyatol.



